

津南猫山寻樱芳，悠悠笋溪焙茗香。  
3月28日，在春意盎然、茶香四溢时节，“问春江津·猫山茶韵”江津区第五届猫山采茶节拉开帷幕。

本次采茶节由区农业农村委、区商务委、区文化旅游委、李市镇、蔡家镇、嘉平镇主办，区茶叶协会承办，区融媒体中心、区文化传媒有限公司、迎河巴甄茶叶有限公司、旺发茶叶有限公司及相关茶企协办。活动通过江津融媒视频号、江津观察抖音号、最江津App和江津综合广播FM98.7现场直播，吸引20余万群众收听收看。

区领导罗明兰、杨玉书、徐高参加活动。

## 斗茶

### “猫山闻鸿”“四面绿针”获“茶王”

开幕式开始前，市民游客、茶农茶商不约而同来到“斗茶”区，观看此次猫山“斗茶”赛。

本次“斗茶”赛邀请江津区境内注册、证照齐全合法有效的茶叶企业、茶叶专业合作社，以今年第一批采摘的“明前茶”参赛。比赛特邀西南大学教授、重庆市茶叶学会理事长童华荣，西南大学博士孟庆，重庆市农业技术推广总站茶叶科科长、研究员陈明成，担任评审专家，对茶样进行评审。

经评定外形、汤色、香气、滋味、叶底，红茶方面，重庆迎河巴甄茶叶有限公司产品“猫山闻鸿”获“茶王”称号，重庆市

欧尔农业开发有限公司产品“猫山瓮红”获金奖，重庆绿安可视农业开发有限公司产品“渝州一叶”以及重庆市江津区洞子茶厂产品红茶分获银奖。

绿茶方面，重庆市旺发茶叶有限公司产品“四面绿针”获“茶王”称号，重庆市欧尔农业开发有限公司产品“猫山鹿舌芽”获金奖，重庆市江津区天水茶厂产品“老舌”、重庆市江津区洞子茶厂产品“四面碧螺”分获银奖。



评审专家坐镇“斗茶”赛



采茶节开幕表演吸睛



土货展销人气旺



猫山茶园春色美 通讯员 张树仁 摄

# 茶香

## 悠然飘千里

### 江津区第五届猫山采茶节活动掠影

#### 表演

##### 曼妙歌舞惹人沉醉

当日上午10时30分，伴随江津帅乡乐团乐器合奏《茶香情结》，采茶节开幕式表演拉开帷幕。

本次采茶节开幕表演节目个个精彩：既展示了猫山居民生活环境和精神面貌的提升，更从不同的角度诠释新时代各镇茶文化的发展思路，宣传了江津茶文化。宣传片《猫山茶》通过猫山产业发展、地理优势、茶旅融合等，再现猫山人制茶、采茶、品茶等茶之情结；舞蹈《一袭茶香》舞姿曼妙，诠释了用亲近大自然之心品茶，便可以从容享受飞云过天、绿水无波之静美；李市山歌传承人刘晓红带来山歌对唱，展现李市人农忙时劳作、收获和欣喜，以及世代传承的农耕文化；尾声《一

江津彩在江津》，唱出了江津山清水秀、物产丰富和历史文化底蕴的厚重，汇聚了长江物产的精彩、山水的精彩、美食的精彩和文化的精彩。

值得一提的是，活动表演中，来自嘉平学校的学生，用娴熟的手法，规范的动作，现场展示了学校茶艺文化特色。该校负责人透露，随着茶旅、农旅深度融合，每到春茶开采之时，猫山茶产业带都是游客争相打卡游览的生态旅游目的地。为发扬茶文化，嘉平学校1500平方米的学生茶园小基地已建成投用，教材《茶艺》在学校全面普及，茶的冲泡、饮茶习俗等知识已为全校师生所熟知，茶文化已融入师生的日常学习和生活。

#### 签约

##### 42.4万斤茶叶成交1620万元

现场签约，猫山采茶节活动又一亮点，可谓“大手笔”。

活动现场，重庆市欧尔农业开发有限公司与国药太极集团重庆中药二厂有限公司现场签订茶叶采购协议，成交“猫山瓮红”10万斤，成交金额600万元；重庆迎河巴甄茶叶有限公司与重庆家美佳百货有限公司现场签订茶叶采购协议，成交“猫山闻鸿”20万斤，成交金额400万元；重庆市旺发茶叶有限公司与重庆宝丰粮油有限公司签订茶叶采购协议，成交“四面绿针”12.4万斤，成交金额620万元……

猫山茶之所以热销，原因之一在

于我区茶叶的高质量发展。近年来，我区立足富硒资源禀赋，围绕“六山两坪”茶产业发展核心区域，推动富硒茶产业在茶叶品种改良、标准化基地建设、加工工艺创新、产品结构调整、茶旅融合发展等方面持续高质量发展。“江津茶叶”被全国名特优新产品名录收录，“江津大茶树”成功注册国家地理标志证明商标，“四面绿针”茶叶获评“2021中国农产品百强标志性品牌”“中国富硒好茶”和重庆“十大名茶”，江津富硒茶品牌价值逐步提升，预计今年春茶产值将达到1.4亿元。

#### 展销

##### 地摊“土货”成“香饽饽”

“大姐，你这个芽菜好香哦，给我称3斤”“老板，你这土鸡精神雄壮，毛色也很漂亮，货真价实，我买两只”……活动现场，不少茶农带来富硒土货现场“摆摊”，任由游客选购。短短1个多小时，土鸡蛋、土鸡畅销，自制酸菜、干菜、蜂蜜等成“香饽饽”；叶耙耙被“打围”，干豇豆遭到“哄抢”……

与此同时，在展销区的另一边，9家当地茶企也当仁不让地展示出自己的特色

产品，放茶、冲茶、泡茶……散发的缕缕茶香，吸引游客频频驻足品尝。

一片茶叶，成就一个产业，富裕一方百姓。近年来，随着我区茶旅融合高质量发展，猫山茶农还抓住机遇大力发展土鸡、土鸭、清水鱼养殖及特色蔬菜、竹笋、养生中药材种植等，生产的产品不仅在本地深受消费者喜欢，还通过网上销售等方式，远销重庆中心城区及其它省市，有效增加了村民的经济收入。

本版图文除署名外由记者江波、王茜、贺奎提供